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高一年级 5 月联考 

数学试题 

命题人：周纯阳    审核人：梁建 

一、单选题（本大题共 8小题，共 40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项） 

1.  复数(1 + 𝑖)(5 − 𝑖)的虚部为(    ) 

A. 6𝑖 B. 4𝑖 C. 6 D. 4 

2.  已知𝑚，𝑛是两条不重合的直线，𝛼，𝛽，𝛾是三个不重合的平面，下列命题中正确的是 (    ) 

A. 若𝑚//𝛼，𝑛 ⊂ 𝛼，则𝑚//𝑛 B. 若𝛼 ⊥ 𝛾，𝛽 ⊥ 𝛾，则𝛼//𝛽 

C. 若𝑚//𝛼，𝑚//𝛽，则𝛼//𝛽 D. 若𝑚 ⊥ 𝛼，𝑛 ⊥ 𝛼，则𝑚//𝑛 

3.  函数𝑓(𝑥) = ln(𝑥 + 1) −
1

𝑥
的一个零点所在的区间是 (     ) 

A. (0,1) B. (1,2) C. (2,3) D. (3,4) 

4.  下列各式化简结果为
1

2
的是 (     ) 

A. 1 − 2𝑠𝑖𝑛275°                B. sin 14°cos 16° + sin 76°𝑠𝑖𝑛16°   

C. sin 15°cos 15°               D. tan 15° + tan 30° + tan 15°tan 30° 

5.  在棱长为 2 的正方体𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1中，𝐸为𝐷1𝐶1的中

点．过点𝐵1，𝐸，𝐴的平面截该正方体表面所得的截面周长为(     ) 

A. 2√ 2 + 2√ 5 B. 2√ 2 + 3√ 5  

C. 3√ 2 + 2√ 5 D. 4√ 2 + 3√ 5 

 

6.  设𝑥，𝑦 ∈ 𝑅，�⃗⃗� = (𝑥, 1)，�⃗� = (2, 𝑦)，�⃗� = (−2,2)，且�⃗⃗� ⊥ �⃗� ，�⃗� // �⃗� ，则| �⃗⃗� + �⃗� − �⃗� | =(   ) 

A. 2√ 34 B. 34 C. √ 34 D. √ 10 

7.  《九章算术》中将底面为长方形且有一条侧棱与底面垂直的四

棱锥称之为阳马，将四个面都为直角三角形的四面体称之为鳖臑.在

阳马𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷中，侧棱𝑃𝐷 ⊥底面𝐴𝐵𝐶𝐷，且𝑃𝐷 = 𝐶𝐷 = 𝐴𝐷，则当

点𝐸在下列哪个位置形成的四面体𝐸 − 𝐵𝐶𝐷不是鳖臑 (     ) 

A. 𝐸与点 P 重合 B.   𝐸是 PB 中点  

C. 𝐸是 PC 中点 D. 𝐸是 PD 中点 
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8.  在△ 𝐴𝐵𝐶中，𝑠𝑖𝑛𝐴 + 2𝑠𝑖𝑛𝐵𝑐𝑜𝑠𝐶 = 0，O 是△ 𝐴𝐵𝐶的外心且满足𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ∙ 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2，则线段 OB 的

最小值为(     ) 

A. 2      B. 4  C. √ 3    D. 2√ 3 

二、多选题（本大题共 4小题，共 20.0分。每小题有多项符合题目要求） 

9.  关于空间图形，下列说法不．正确．．的是(     ) 

A. 由一个平面多边形沿某一方向平移形成的空间图形叫棱柱 

B. 棱锥的底面是多边形，侧面可以是四边形 

C. 上下底面平行，侧面都是梯形的空间图形是棱台 

D. 将直角三角形绕着其一边旋转一周形成的图形叫做圆锥 

10.  已知∆𝐴𝐵𝐶是边长为 4 的等边三角形，若向量�⃗⃗� ，�⃗� 满足𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 2 �⃗⃗� ，𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = �⃗� ，则 (     ) 

A. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2 �⃗⃗� + �⃗�  B. �⃗⃗� ⋅ �⃗� = −4 C. (4 �⃗⃗� + �⃗� ) ⊥ �⃗�  D. | �⃗⃗� − �⃗� | = 2√ 3 

11.  在△ 𝐴𝐵𝐶中，角𝐴，𝐵，𝐶所对的边分别为𝑎，𝑏，𝑐，三条中线相交于点𝐺.已知𝑏 = 𝑐 = 4，𝑎 = 6，

∠𝐴𝐵𝐶的平分线与𝐴𝐶相交于点𝐷，则 (    ) 

A. △ 𝐵𝐶𝐷与△ 𝐵𝐴𝐷面积之比为3: 2 B. △ 𝐴𝐵𝐶内切圆的半径为
3√ 7

7
 

C. 𝐺到𝐴𝐶的距离为√ 7 D. 边𝐴𝐶上的中线长为 2√22 

12.  若正方体𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1棱长为 2，则 (     ) 

A. 𝐴𝐶与𝐵𝐷1的夹角为90° 

B. 二面角𝐷 − 𝐴𝐶 − 𝐷1的平面角的正切值为√ 2 

C. 𝐴𝐵1与平面𝐴𝐶𝐷1所成角的正切值为√2

2
 

D. 点𝐷到平面𝐴𝐶𝐷1的距离为
2√ 3

3
 

三、填空题（本大题共 4小题，共 20.0分） 

13.  已知𝛼 ∈ (0,
𝜋

2
)，sin (𝛼 −

𝜋

4
) =

1

3
，则cos 2𝛼 =                   ．  

14.  已知�⃗� 为一个单位向量，�⃗⃗� 与�⃗� 之间的夹角是120°.若�⃗⃗� 在�⃗� 上投影向量为−2 �⃗� ，则| �⃗⃗� | =          ． 

15.  在△ 𝐴𝐵𝐶中，角𝐴，𝐵，𝐶所对的边分别为𝑎，𝑏，𝑐，且𝑏2𝑠𝑖𝑛𝐴𝑐𝑜𝑠𝐶 + 𝑏𝑐𝑠𝑖𝑛𝐵𝑐𝑜𝑠𝐴 = 6𝑠𝑖𝑛𝐵，

则𝑏 =              ． 

16.  在三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1中，点𝐷为棱𝐴1𝐶1上的点，点 E满足𝐵𝐵1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 3𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗，且𝐵𝐶1//平面𝐴𝐸𝐷，

则
𝐴1𝐷

𝐷𝐶1
=           ，若点 F 是棱 AC 上的点，当

𝐴𝐹

𝐴𝐶
=           时，平面 AED//平面𝐵𝐶1𝐹. 
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四、解答题（本大题共 6小题，共 70.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

17. 设复数𝑧1 = 1 − 𝑎𝑖(𝑎 ∈ 𝑅)，复数𝑧2 = 3 + 4𝑖． 

(1)若𝑧1 + 𝑧2
 ∈ 𝑅，求实数𝑎的值； 

(2)若
𝑧1

𝑧2
是纯虚数，求|𝑧1|. 

 

 

 

 

18.如图，在三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1中，𝐵𝐵1 ⊥底面𝐴𝐵𝐶，且

𝐴𝐵 = 𝐴𝐶，𝐷是𝐵𝐶中点． 

(1)求证：𝐴𝐷 ⊥平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1； 

(2)求证：𝐴1𝐶//平面𝐴𝐵1𝐷． 

 

 

 

 

 

19. 在 ①
sin𝐶

sin𝐴+sin𝐵
+

𝑏

𝑎+𝑐
= 1， ②𝑐cos𝐶sin𝐴 = (2𝑏 − 𝑐)sin𝐶cos𝐴这两个条件中任选一个，补充

到下面横线上，并解答． 

记△ 𝐴𝐵𝐶的内角𝐴，𝐵，𝐶的对边分别为𝑎，𝑏，𝑐，且            ． 

(1)求角 A 的大小；   (2)若| 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ | = 4，cos𝐵 + cos𝐶 = 1，求△ 𝐴𝐵𝐶的面积． 
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 20.  如图，在四棱锥𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷中，平面𝑃𝐴𝐷 ⊥平面𝐴𝐵𝐶𝐷，

𝐵𝐶//平面𝑃𝐴𝐷，𝐵𝐶 =
1

2
𝐴𝐷，∠𝐴𝐵𝐶 = 90°，𝐸是𝑃𝐷的中点． 

(1) 求证：𝐵𝐶//𝐴𝐷； 

(2) 证明：𝐶𝐸//平面𝑃𝐴𝐵； 

(3) 求证：平面𝑃𝐴𝐵 ⊥平面𝑃𝐴𝐷.  

 

 

 

21.  如图所示，某住宅小区一侧有一块三角形空地𝐴𝐵𝑂，其中𝑂𝐴 = 3 𝑘𝑚，𝑂𝐵 = 3√ 3 km，

∠𝐴𝑂𝐵 = 90°.物业管理部门拟在中间开挖一个三角形人工湖𝑂𝑀𝑁，其中𝑀，𝑁都在边𝐴𝐵上(𝑀,𝑁

均不与𝐴，𝐵重合，𝑀在𝐴，𝑁之间)，且∠𝑀𝑂𝑁 = 30° 

(1)若𝑀在距离𝐴点2 𝑘𝑚处，求点𝑀，𝑁之间的距离； 

(2)设∠𝐴𝑂𝑀 = 𝜃， 

①求出△ 𝑂𝑀𝑁的面积𝑆关于𝜃的表达式； 

②为节省投入资金，三角形人工湖𝑂𝑀𝑁的面积要尽可能小，

试确定𝜃的值，使△ 𝑂𝑀𝑁的面积最小，并求出这个最小面积． 

 

 

 

 

22.  如图，𝐴，𝐵是单位圆 O 上的两点，∠𝐴𝑂𝐵 = 60°，点𝐶为圆上

的动点，且线段𝐴𝐶交线段．．𝑂𝐵于点𝑀． 

(1)求𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗的取值范围； 

(2) 点 N 为该平面内的点，且满足𝑁𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0，NC=CA，点 D 满足

𝐶𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ，求𝑁𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝑁𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 的取值范围. 


